



建言速递

以检察品牌促推“六大保护”融通发力



全国人大代表、重庆医科大学附属儿童医院教授、国家儿童健康与疾病临床医学研究中心主任李秋...

依法能动履职助推企业高质量发展



全国人大代表、贵州省岑巩县大有镇塔山村党支部书记、村委会主任王均...

以法治力量维护医疗秩序



全国人大代表、贵州中医药大学第二附属医院院长、贵州中医药大学第二附属医院针灸康复科主任王均...

检察护航民营企业平稳健康发展



全国人大代表、朝阳华兴万达轮胎有限公司技术工艺部主任韩学柱...

共画未成年人保护“同心圆”



全国人大代表、辽宁省北票市尹湛麟高级中学教科室副主任刘宏伟...

□本报记者 孙凤娟 吴贻伙 通讯员 黄亮

3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团...

对很多人来说,新质生产力这个词并不陌生。2023年在黑龙江考察时,习近平总书记首次提到新质生产力。今年1月,在主持中央政治局第十一次集体学习时,习近平总书记对新质生产力作出了系统阐述。

什么是新质生产力?习近平总书记指出:“概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。”

服务新质生产力发展,检察机关能做什么?做了什么?3月8日,最高人民法院院长王秉世在最高检工作报告中指出,检察机关要加强关键核心技术、新兴产业领域知识产权司法保护,服务新质生产力加快发展。

知识产权是新质生产力的关键要素,发展新质生产力,必须加强知识产权保护。过去一年,检察机关在保护创新、保护知识产权方面,采取了许多有力举措。

出台45条举措,强化知识产权综合司法保护

最高检工作报告指出,2023年,

黄春燕、刘庆峰、雷亚飞、齐玉祥代表:

以知识产权检察保护服务新质生产力加快发展



黄春燕代表



刘庆峰代表



雷亚飞代表



齐玉祥代表

最高检出台检察机关办理知识产权案件45条举措,强化综合保护。检察机关起诉侵犯商标权、专利权、著作权和商业秘密等犯罪1.8万人,同比上升40.8%。

记者了解到,目前,全国各省级检察院均已设立知识产权检察办公室,部分办案数量较多的市级检察院和基层检察院也设立了知识产权检察办公室或专业化办案组,全国知识产权检察条线的办案专业化水平不断提升。

“听取最高检工作报告后,我对检察机关保障创新驱动发展工作印象很深,这让人深深感受到检察机关在促进营造良好创新生态方面所作的努力。”全国人大代表、安徽博微长安电子有限公司焊工、长安焊接技能大师工作室主任黄春燕表示。

黄春燕代表说,作为一名来自一线的工匠,如何保护科技创新是她的关注点之一。近年来,她多次视察检察工作,对检察机关发力知识产权保护、保障创

新发展非常支持。比如,安徽省检察院联合省高级法院、省公安厅共同印发了《知识产权刑事案件证据指引》《关于办理知识产权刑事案件若干程序问题的意见》等,生动展示了服务创新发展的检察实践。

加强诉讼环节商业秘密保护,防止“二次泄密”

“为什么大家如此关注新质生产力?在我看来,是因为我们要通过更强的自主创新能力来赢得未来发展的主动权。如果在产业链价值链中没有比较优势,就很有可能被别人‘卡脖子’。”全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰说:“我们必须强调新质生产力,开辟出一条自主可控的发展道路。这条发展道路,一定离不开法治的护航。”

最高检工作报告指出,加强诉讼环节商业秘密保护,防止“二次泄密”。2023年,检察机关办理知识产权

民事行政公益诉讼监督案件2508件,是2022年的2.7倍。办理知识产权领域公益诉讼873件。

综合履职是知识产权检察工作的鲜明特色。检察机关调整刑事、民事、行政和公益诉讼检察职能,以专业化办案团队强化知识产权综合司法保护。

“习近平总书记指出,因地制宜发展新质生产力。政府工作报告中提出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。作为一名工业技术人员,我倍感振奋。”全国人大代表、中海石油(中国)有限公司海南分公司陵水一座城作业公司资深工程师雷亚飞告诉记者,作为目前世界上工业生产能最强的国家,我国完全有能力实现和推进新质生产力的发展。

他建议,检察机关要加大对关键核心技术等的知识产权保护力度,不断总结知识产权司法保护经验,加强典型案例发布,营造全社会鼓励创新的良好环境。

开展涉知识产权恶意诉讼专项检察监督,促进营造良好创新生态

最高检工作报告中提到了检察机关曾办理的一起知识产权恶意诉讼案件。某文化传媒公司假冒音乐电视作品著作权人提起恶意诉讼5800余件,最高检挂牌督办,指导广东、山东等9个省市检察机关同步依法监督法院再审,并批准逮捕5名犯罪嫌疑人,促进营造良好创新生态。

记者了解到,针对知识产权领域恶意诉讼现象,检察机关立足职能定位,聚焦突出问题治理,积极发挥检察职能作用。最高检在全国检察机关组织开展依法惩治知识产权恶意诉讼专项监督工作,重点加强对权利滥用、虚假诉讼行为开展监督,加强对涉嫌犯罪线索移送,积极参与对恶意注册、囤积商标、滥用诉权等突出问题的行业治理,维护正常经济社会秩序,保护人民群众合法权益。

全国人大代表、奥德集团山东产研奥德联合创新中心主任齐玉祥对检察机关保护创新的举措表示认可,“创新是引领发展的第一动力,全社会都要弘扬创新精神,积极营造良好创新环境。而好的创新环境,离不开法治的保护。希望检察机关不断加大知识产权保护力度,服务新质生产力加快发展。”

(本报北京3月9日电)

吕卉代表领衔向大会提交议案

制定专门法律为广播电视事业发展提供更好法治保障

作部主任吕卉在接受记者采访时说,她已领衔向大会提交了一份关于制定“中华人民共和国广播电视法”(下称“广播电视法”)的议案。

自上个世纪80年代至本世纪初,我国广播电视事业迎来了30年左右的黄金发展期,广播电台、电视台和广播电视台蓬勃兴起。吕卉代表告诉记者,广播电视作为丰富人民群众精神文化生活的重要载体,肩负着重要职责,特别是在当前移动互联网时代,广播电视更应当充分体现其作为主流媒体的权威性与公信力,以更加符合社会发展现状和群众认知需求的形式,传播主流价值观念,凝聚社会共识,搭建沟通桥梁。吕卉代表表示:“制定广播电视法是贯彻党中央关于广播电视工作重要指

示精神的具体体现,有利于保证广播电视事业发展的正确方向。”

新时代新征程,人民群众对丰富精神文化生活日益迫切的需求,使得广播电视事业发展面临新机遇与新挑战,必须进一步强化广播电视主管部门的管理职责,加强广播电视设施建设和管理,提高广播电视网络运营单位运营服务水平。“制定广播电视法是践行以人民为中心发展思想的重要举措,有利于加强广播电视领域建设和管理,健全完善公共文化服务供给。”吕卉代表说。

当前,随着广播电视技术与新一代信息技术的加速融合,很多观众更趋向于通过短视频、微博、微信等新媒体方式获取信息,“媒介融合”“虚拟播出”

“实时制作直播”“网络节目制作”等新业态已成为广播电视发展的方向。“但现实中存在的未取得信息网络传播视听节目许可证的服务单位擅自开展互联网视听节目服务、网站节目缺乏版权意识、网络视听节目侵犯公民个人信息等现象,极大扰乱了广播电视行业的制作播出秩序。”吕卉代表认为,制定广播电视法是适应新兴技术发展的现实需要,有利于规范、引导、加强和促进广播电视工作。

此外,从制度规范体系层面看,目前我国对广播电视行业的管理主要依靠2020年11月修订的国务院《广播电视管理条例》和2000年11月公布施行的国务院《广播电视设施保护条例》两部行政法规。“广播电视领域

长期存在立法不足等问题,而制定广播电视法无疑有利于加快构建广播电视领域系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,为广播电视事业高质量发展提供坚实的法治支撑。”吕卉代表说。

有鉴于此,吕卉代表在议案中建议全国人大常委会尽快将制定广播电视法列入立法日程,并在立法时考虑区别于《广播电视管理条例》偏重管理性规定的特点,兼顾更广泛的受众群体,进一步规范广播电台、电视台等与其用户之间的法律关系。同时,在立法方向上,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,逐步从既有的侧重行政管理向更好地促进广播电视产业发展过渡。

(本报北京3月9日电)

履职故事

热议“两高”工作报告

热议“两高”工作报告

图①:3月9日上午,十四届全国人大二次会议黑龙江代表团举行小组会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。全国人大代表于洋(左)、全国人大代表于家傲(右)认真听取发言。

图②:3月9日上午,十四届全国人大二次会议浙江代表团举行小组会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。全国人大代表张江平(左)在会上发言,全国人大代表徐仁标(右)认真聆听。

图③:3月9日上午,十四届全国人大二次会议安徽代表团举行小组会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。全国人大代表张君毅(右三)积极发言。

图④:3月9日下午,十四届全国人大二次会议广东代表团召开全体会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。全国人大代表吴晓晖(中)在会上发言,全国人大代表叶贞琴(左)、全国人大代表宋哲(右)认真记录。 本报记者程丁 张哲摄



图①

图②

图③

图④

图⑤